



泰国  
地理面积 51.3 万平方公里

人口 6450 万

海南乡亲:近200万人

制图/张昕

乡团简介

T18  
百年乡团

## 泰国海南会馆

乡  
团  
寄  
语

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊  
THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS  
海南日报社 海南省归国华侨联合会 联合出品

泰国海南会馆成立于1946年2月17日,是泰国海南乡团的最高领导机构,是泰国九大华人社团中较有影响力的社会团体之一,也是世界海南乡团联谊会理事乡团成员。该会宗旨是联合全体海南人及有海南血缘的后裔增进友谊,促进慈善及公众事务等事业发展。

目前该会馆有8000多人,首届理事长为云竹亭先生,继任理事长为云逢椿、陈来琼、符大应、符绍登、陈昌耀、云昌任、潘子明、欧宗清、郑有英、吴多禄、张其王璠、陈修炳、王琼南、冯裕德等,现任理事长为陈文秋先生。



7月26日,泰国华人华侨在曼谷唐人街参加纪念中泰建交40周年巡游庆典。 新华社发

泰国海南会馆前身可追溯至清同治年间,当时因清政府腐败,战乱频仍,人民生活困苦,闽粤地区之农民纷纷南渡谋生,前往暹罗者尤为众多,琼属人士为数亦不少,其早期来暹事业获成就之先贤云策臣、陈元国、韩连翼、杨日茂、吴安修诸先生,基于互助合作、以求发展的宗旨,集合同乡,成立琼州公所,借以联络感情,致力公益事业,并以曼谷挽叻昭应庙为集合办公的处所。

光绪戊戌年间,康梁倡议变法以后,海外华侨深受新思潮之影响。后来孙中山先生来暹宣传革命推翻满清,琼属林格兰先生为响应孙中山先生的号召,率同冯裕元等先贤另组琼岛会所,分别从事有关活动。

后来琼州公所由云策臣先生之公子云竹亭先生接掌所务。云竹亭秉承其父遗志,发扬光大。先后参与其事者有符福临、林鸿泽、沈明吉、韩振丰、吕少溪、冯尔和、黄有莺等人。从此所务日益扩展,凡是对乡侨慈善公益事业、文化教育事业,泰国海南会馆皆全力以赴。

1945年日军投降后,华社会务空前发展,但又各自为政,力量涣散,已不能适应时代需求,泰国海南各乡团纷纷提出统一组织倡议,以期集中力量,共谋

慈善公益和同侨福利事业的发展。经热心乡贤的努力和多方接洽,决定由琼州会所(即育民学校)、琼岛会所及工商联合队三机构各派代表若干人,组成筹备委员会,筹组新的社团,定名为“泰国海南会馆”。

命名工作结束后,由会馆筹委会推举负责人拟订章程,进行向主管机关注册,并分区登记会员,待各项筹备结束后,会馆于1946年2月17日召开第一次会员大会。会上,该会馆通过章程选举第一届理事会,互选云竹亭先生为理事长,潘藻溪先生为副理事长(潘先生中途辞职,由符照光先生接任),潘德民、张学标两位先生为正副监事长,同时组织理事会,此时泰国海南会馆宣告正式成立。

会馆成立初期在琼岛会所办公,后经理监事会决定设泰京曼谷素里翁路育民公学前面大厦为永远会址。乡侨先后购置的公共产业,如育民公学、越堆海南山庄、会文社等全部产权为会馆所有,会馆负责其维持、管理和扩充发展。正因如此,泰国海南会馆的组织奠定了巩固基础,成为琼属旅泰乡侨的最高领导机构。

该会自成立以来,历届理事会均热心公益,诸如恢复育民公学、增办幼稚园、兴建新校舍、建

造新旧山庄、创设医务所、设立奖助学金、创设海南公祠、创设海南公司、兴建养老院等。特别是20多年来,该会除了为当地社会做出贡献外,还热心于海南的慈善公益事业等。如为庆祝泰皇登基五十周年纪念植树造林、捐献义款;多年来支持故乡兴建医院、教学楼等教育设施;每当中国发生重大自然灾害时,该会都积极捐款捐物支持灾区。

此外,该会还注重与世界各地海南乡团以及海南省的联谊交流,积极推动世界海南乡团联谊大会的会务发展,积极组团参加历届的联谊大会,并于1991年和2001年在曼谷分别举行了第二届和第七届世界海南乡团联谊大会,还于2002年12月5日在泰国曼谷举办第一届世界海南乡团联谊会商品展销会,为扩大世界海南乡团联谊大会在泰国的影响、提高泰国海南人的地位起到了积极作用。

海南是中国著名侨乡,有370多万海外乡亲分布在50多个国家和地区,特别是泰国,有近200万的海南乡亲。2012年5月3日,在泰国海南会馆成立65周年之际,来自新加坡、美国、马来西亚、印尼、香港、澳门等国家和地区的1000多名琼籍乡亲汇聚曼谷,共襄盛举。

在泰国会馆成立65周年庆典活动上,中国驻泰国大使管木还在致辞中表示,泰国海南会馆是泰国华侨华人社团重要的部分。这些年,海南会馆团结琼属乡亲,举办慈善公益、文化、教育事业,管理公共财产,调停争端,互谋会员福利,在服务乡亲、服务泰国当地社会的同时,会员也不忘故土,积极开展与祖籍国和家乡的联系和交流。特别是中泰建交以来,会馆在沟通海南和泰国有关方面的联系,介绍琼属企业家回家乡投资兴业、捐资助学等方面都做了许多有益且有效的工作。 (王玉洁)

会长寄语



泰国海南会馆会长 陈文秋

泰国海南会馆成立迄今已经68年,若包括前身已有100多年的历史,在此漫长的岁月,经过风风雨雨,在泰华侨社已是泰国四大侨团之一。

本馆一直以来十分关怀海南家乡的发展以及人们的幸福生活。海南日报作为海南省唯一具有代表性的报纸,对海南侨乡的生活、建设事业及时报道,十分令人高兴。我本人更期望海南日报扩大报道海外各地华侨的动态消息,好让海外华侨更多地互相了解,加深彼此间的交流。



1982年琼剧恢复出访海外,访问泰国时与当地海南会馆负责人合影留念。

王小林 翻拍



泰国华侨李昌鈞先生向海南师范大学捐款20万元,用于该校图书馆建设。

海南日报记者 苏建强 摄



泰国海南会馆